

# کمرشل انٹرسٹ کی فقہی حیثیت

## تنقید کی جائزہ

از جناب مولوی فضل الرحمن صاحب ایم لے ال ال بی  
ادارہ علوم اسلامیہ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

(۵)

رپو اور کمرشل انٹرسٹ کے فرق کے جس ایجابی پہلو کا دعویٰ کیا گیا ہے اس میں بھی کوئی جان نہیں  
واقعہ یہ ہے کہ صرفی اور حاجتمندانہ اغراض کے لئے سودی قرضہ دینے والے اور کمرشل انٹرسٹ پر روپیہ دینے  
والے کے ذہنی رجحان اور دونوں کے افعال کے نتائج میں ذرہ برابر فرق نہیں ہوتا۔ دونوں ہی چاہتے ہیں  
اپنے سرمایہ کی واپسی کی ہر ممکن ضمانت کے ساتھ اور اسے ہر نقصان سے محفوظ رکھتے ہوئے دوسرے  
کے ملوکہ نفع میں بغیر استحقاق شرکت شریک ہوں۔ نتیجہ بھی دونوں میں ایک ہی ہے کہ قرضدار کے نفع کی کوڑا  
گارتی نہیں اور قرضخواہ کے نفع کی بہر حال گارنٹی ہے۔ جو فرق بیان کیا گیا ہے کہ ”حاجتمندانہ قرض میں قرضخوا  
قرضدار کا بدخواہ ہوتا ہے اور نفع آور قرض میں اس کا ہواخواہ، محض مغالطہ ہے۔ دونوں صورتوں میں  
قرضدار کے دیوالیہ ہو جانے یا قرض کی رقم مع سود ادا نہ کر سکنے کی صورت میں قرضخواہ کفریہ جائداد وغیرہ  
( SECURITY ) سے اپنا سرمایہ مع سود وصول کرنے کا حق رکھتا ہے۔

سود اور کمرشل انٹرسٹ کے معاملہ کو مزید الجھانے کے لئے چند مثالیں بھی پیش کی گئی ہیں پہلی مثال  
ایک بھینس کی ہو ”جو آٹھ سو روپے میں خریدی گئی ہے“ اور ”جو روزانہ دس پندرہ سیر دودھ دیتی ہے۔“  
( مالک ) اپنی بھینس ایک شخص کو اس شرط پر دیتا ہے کہ تم اس کی خدمت کرو اور اس کے دودھ، ذہی، گھی

لے کمرشل انٹرسٹ ص ۷۵

کتھن سے فائدہ اٹھاؤ اور مجھے چار یا پانچ سیر ذودھ روزانہ دے دیا کرو" اس مثال کو پیش کرنے کے بعد موصوف نے سوال اٹھایا ہے کہ "اگر فریقین میں ان شرائط پر ایجاب و قبول ہو جائے تو کیا یہ سودا کسی نفع کی رو سے ناجائز ہو گا؟"

دوسری مثال یہ دی گئی ہے کہ "ایک شخص کئی عدد رکشیا یا تانگہ گھوڑا لوگوں کو اس شرط پر دیتا ہے کہ تم مجھے اتنی رقم روزانہ دیدیا کرو" پھر سوال کیا گیا ہے کہ کیا یہ سودا حرام ہے؟

موصوف نے ان دونوں سوالوں کا جواب خود ہی دیا ہے کہ یہ دونوں قسم کے سودے جواز کی حد میں آتے ہیں اور مزید سوال کیا ہے کہ "کیا کمرشل انٹرسٹ کی بالکل یہی شکل نہیں؟"

مذکورہ بھینس کی مثال لیجئے اس مثال کو پیش کر کے جس انداز سے سوال اٹھایا گیا ہے اس سے

بادی النظر میں یہ غلط فہمی پیدا ہوتی ہے کہ فقہاء کے نزدیک یہ معاملہ جائز ہے حالانکہ حقیقت اس کے برخلاف ہے۔ فقہ حنفی کی معتبر کتاب رد المحتار علی الدر المختار میں (جو آج بھی برصغیر ہندوپاک میں فتاویٰ

کاخذ ہے) بعینہ ہی مسئلہ "شرکت فاسدہ" کی فصل میں موجود ہے۔ شامی نے صاف طور سے بتایا ہے کہ

یہ معاملہ فاسدہ ہے بھینس کا دودھ، دہی، گھی، کتھن وغیرہ بھینس کے مالک کی ملکیت ہی اور وہ شخص جسے سودا سے

یا گیا ہے وہ اجرت نسل کا حقدار ہی، مسئلہ کی یہ ضرورت اس وجہ سے ہے کہ نفع اسلامی میں شرکت کی دو

صورتیں ہیں - ایک تو شرکت ملک (CO-OWNERSHIP) دوسری شرکت عقود

(PARTNERSHIP BY AGREEMENT) مذکورہ معاملہ شرکت ملک کسی طرح قرار نہیں دیا

جاسکتا، نہ بھینس کا مشترک ملکیت ہونا یہاں زیر بحث ہے۔ رہی شرکت عقود، وہ نہ حیوانات کے اعیان

میں ہوتی ہے اور نہ منافع میں ہے۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ شرکت عقود کی بنیادی شرط یہ ہے کہ وہ قسمت جس

پر شرکت کا عقد واقع ہوا ہے، کالمت (نیابت) کو قبول کر سکتا ہو تاکہ اس قسمت سے جو کچھ حاصل ہوا ہے

۱۵ دسمبر ۱۹۵۵ء کو کمرشل انٹرسٹ میں ۷۵ لاکھ یہ مثال اس سوالنامہ میں بھی موجود تھی جو ادارہ ثقافت اسلامیہ نے اس

مذکورہ سے ترمیم کی تھا جو کچھ ۶۷ ہوا سود کے موضوع پر لاہور میں منعقد کیا گیا تھا۔ حالانکہ اس مثال میں ایسا

سطحی معاملہ ہے کہ اسے کسی عملی مذاکرے کے مباحث میں شامل کرنا ذرا نہیں دیتا۔ ۷۵ مصنف ابن عابدین شامی

زریقین کے درمیان شریک قرار دیا جاسکے اور وہ حکم جو اس شرکت سے مطلوب ہو (اشتراک فی الریح - یعنی منافع میں شرکت) متحقق ہو سکے۔ کیونکہ اگر زریقین میں سے ہر ایک کو ایک نصف میں دوسرے کا وکیل (نائب Agent) اور دوسرے نصف میں اصل (PRINCIPAL) قرار نہیں دیا جاسکتا تو حاصل شدہ منافع کو زریقین کے درمیان شریک قرار دینے کی کوئی صورت اس لئے باقی نہیں رہ جاتی کہ خریدی ہوئی چیز خریدار کی مخصوص ملکیت ہوتی ہے جس میں شرکت کا کوئی سوال نہیں اٹھتا۔ مذکورہ مثال میں ایک تو عقد شرکت کسی تصرف پر واقع ہونے کے بجائے حیوان کی منفعت پر واقع ہو رہا ہے جو شرکت کا معقودہ علیہ بننے کی صلاحیت نہیں رکھتا کیونکہ شرکت عقود کا معقودہ علیہ صرف تصرف ہوتا ہے۔ دوسرے یہ معاملہ ایسا ہے جس میں وکالت کی کوئی صورت منظور نہیں ہو سکتی۔ لہذا مذکورہ معاملہ شرکت فاسدہ قرار دیا جائیگا۔ شرکت فاسدہ کی اس صورت کا حکم جس میں مال صرف ایک جانب سے رہا ہو یہ ہے کہ نفع مالک مال کا ہوتا ہے اور دوسرے زریقین کو اجرت ملتا ہے۔ گویا ایسے معاملہ کو

۵۔ بشرط [شرکۃ العقود] ان کیون ان تصرف العقود علیہ عقداً شرکۃً قابلہ للوکالۃ لیکون المستفاد بالتصرف شرکاً جہنماً فی تحقیق حکم المطلوب منه [وہو الاشتراک فی الریح اذ لو لم یکن کل منہما وکیلًا عن صاحبہ فی التصرف وھیلاً فی النصف الآخر لیکون المستفاد شرکاً لاخصاً من المشتري بالمشتري] ہدایہ مع فتح القدیر باب الشرکۃ ۵/۴، تاجوز فیہا الوکالۃ تجوز فیہا الشرکۃ واما تجوز فیہا الوکالۃ لا تجوز فیہا الشرکۃ۔ بدائع ۶۳/۶

عصری قوانین بھی PARTNERSHIP BY AGREEMENT کی ایک بنیادی شرط اہلیت کا

قرار دیتے ہیں۔ مثال کے طور پر دیکھئے ہندوستان و پاکستان کا PARTNERSHIP ACT -

۷۔ حاصل ان الشرکۃ الفاسدۃ اما بدون مال او بہ من الجانین او من احدہما

نکلم ۱۔ الاولی ان الریح فیہا للعامل کما علمت

۲۔ والثانیۃ بقدر المال ولم ینکر ان لاصدم اجزائہ لاجل الشریک فی العمل بالشرکۃ کما ذکرہ فی تفسیر الطحان

۳۔ والثالثۃ لرب المال ولاخر اجزائہ

... وعلی ہذا اذا وقع البقرۃ بالعلف لیکون الحادث بمنہما نصفین فما حدیث فی صاحب البقرۃ ولاخر مثل علفہ واجر شکر تارخانہ

رد المحتار علی الدر المختار ۳/۳۶۱

کو فاسد قرار دینے کی صورت میں اسے جس صورت پر منتقل کیا جاتا ہے وہ اجارہ ہے جس میں نفع متاجر کا ہوگا اور اجیر کو اجرت ملے گا جس کی وجہ یہ ہے کہ جیسا پہلے بتایا گیا منافع استنفا مال ہی، اس لئے مالک مال کی ملکیت ہوگا اور دوسرے شخص نے کیونکہ استیفاء منافع عقد فاسد کے ذریعہ کیا ہے اس لئے وہ اجرت ملے گا حقدار ہوگا۔ بالفاظ دیگر یہ سمجھا جائیگا کہ بھینس کے مالک نے اس شخص کو بھینس کی خدمت کے لئے ملازم رکھا ہے، دودھ گھی وغیرہ بھینس کے مالک کا اور اس نے بھینس کو چارہ وغیرہ کھلایا ہے اس کے برابر اور اجرت ملے گا مالک سے وصول کرنے کا حق ہے۔ قنادی خانہ سے مزید تفصیل معلوم ہوتی ہے کہ اگر وہ شخص جس کے سپرد وہ بھینس کی گئی ہے۔ اس کے دودھ سے دہی یا گھی وغیرہ بنا چکا ہے تو یہ چیزیں اس کی ملکیت ہوتیں اور مالک کا حق ان سے منقطع ہو گیا۔ اب اس کے ذمہ اس بھینس کے استعمال شدہ دودھ کے برابر دودھ مالک کو واپس کرنا ہے۔ کیونکہ دودھ کی اشیاء میں سے ہے اور مالک کے ذمہ یہ ہے کہ وہ اس چائے کی قیمت ادا کرے جو بھینس نے کھایا ہے (اگر وہ چارہ اس شخص کی ملکیت تھا) اور اس شخص کو بھینس کی غور پر ذراخت اور دیکھ بھال کی اجرت بھی ادا کرے۔

عجیب بات یہ ہے کہ فاضل موصوف کمرشل انٹرسٹ کو شرکت فاسدہ پر قیاس کرنا چاہتے ہیں مگر معلوم نہیں کرتی ہیں یا نہیں کمرشل انٹرسٹ پر شرکت فاسدہ کے مذکورہ احکام کے اجراء کے لئے اس سے بڑی مشکل یہ ہے کہ ان دونوں معاملات یعنی کمرشل انٹرسٹ اور بھینس کی شرکت فاسدہ میں کوئی قدر مشترک

لہ استیفاء المنفعة بعقد فاسد یوجب اجراء مثل۔ بدائع ۱۸۴/۶

”بیل اخذ من رجل بقرة علی ان یحیی من لبنها من المصل والسن والراب کیونکہ بینہما لایجوز۔ ما اتخذ المدفع الیہ من لبنها من المصل والسن کیونکہ لا لانقطاع حق المالك عن ذلك وعلى المدفع ان یشل ما قد من البان البقرة لان اللبن یشل لی مالک البقرة تیرہ علیہا ان کان اطلعها بعلمت مملوک لہ الاملاکت ہی فی المرعی وعلیہ قیام اجراء متاجر علیہا“ فتاویٰ رضوی خان کتاب الاجارات باب الاجارة الفاسدة۔ بولاق ۱۳۲۰/۲

مولف کی غلط فہمی کا نشانہ یہ ہے کہ وہ شرکت ملک اور شرکت عقد میں تیز نہیں کر سکے۔ حالانکہ یہ دو بالکل مختلف چیزیں ہیں۔

بھی تو نہیں جس کی بنا پر ان دونوں کو ایک سامعاً قرار دیا جائے اور ایک کو دوسرے پر قیاس کیا جا۔ علاوہ بریں موصوف یہ معمول جاتے ہیں کہ انھوں نے صراحت کے ساتھ یہ فرض کر لیا ہے کہ بھینس ر اس مقدار سے دو گنا یا تین گنا دو دھ دیتی ہے جو مالک نے خود لینا طے کیا ہے مگر کیا موصوف کے نزدیک موجودہ زمانہ میں سود پر فرض لے کر کاروبار کرنے کے لئے صنعت و تجارت ایسی ہی وجہاً سنا دو دھاری بھینس ہو! اچھا ہوتا اگر موصوف یہ واضح کر دیتے کہ اگر معاملہ کے دوران بھینس کا دودھ ہو جائے یا مقدار مقررہ سے کم ہو جائے تو مالک کو کیا ملے گا اور اس شخص کو کیا ملے گا۔

دوسری مثال بھی اپنے اعجاز میں پہلی سے کم نہیں۔ یہ مثال اجارہ کی ہے جسے کمرشل انٹرنیٹ دور کا بھی واسطہ نہیں۔ ان دونوں میں فرق سمجھنے کے لئے اجارہ کی حقیقت اور اس کی خصوصیات پیش نظر رکھنا ناگزیر ہے۔

اجارہ کی حقیقت بیع منفعت ہے کسی چیز میں ایک تو اس چیز کا عین (CORPUS) ہوتا ہے جو ا شے کی ذات سے عبارت ہے دوسرے اس میں اس عین سے حاصل ہونے والی منفعت (USUFRUCT) ہے مثلاً رکشایا تانگے میں ایک چیز تو ان دونوں کی ذات یا عین ہے یعنی ان کا وہ مادی جسم جو محسوس و مشا دوسرے اس رکشایا تانگے سے حاصل ہونے والا فائدہ یا منفعت یعنی اس کی سواری مطلق بیع کی صورت میں رکش کا عین اور اس کی منفعت دونوں ایک بدل کے عوض فروشنذہ کی ملکیت سے نکل کر خریدار کی ملکیت میں آجائے لیکن اجارہ کی صورت میں فروشنذہ صرف منفعت کی بیع کرتا ہے اور عین کو اپنی ملکیت میں باقی رکھتا ہے خریدار منفعت کا مالک ہوتا ہے یعنی رکشایا تانگے کے اجارہ کی صورت میں رکشایا تانگہ علیٰ حالہ مالک کی ملکیت ہے لیکن سواری کا حق خریدار کی ملکیت ہو گیا۔ شریعت اسلامیہ کے نزدیک بیع منفعت ایسی ہونی چاہیے کہ دشرع کی نظر میں اس عین سے حاصل کی جاسکتی ہے بلکہ چنانچہ اجارہ اس عقد کا نام ہے جس میں فریقین کی رضامندی سے ایک فریق کی مملو کہ منہ

سی بدل کے عوض اس کی ملکیت سے خارج ہو کر دوسرے کی ملکیت میں داخل ہو جاتی ہے۔ اجارہ کی حقیقت سے یہ بات از خود متعین ہو جاتی ہے کہ اجارہ صرف انھیں چیزوں کا ہو سکتا ہے جن سے انتفاع حصولِ منفعت اُن کے عین کو باقی رکھتے ہوئے ہو سکتا ہے۔ اگر انتفاع بغیر استہلاک عین ممکن نہیں تو اس چیز پر اجارہ منعقد ہونے کی کوئی صورت نہیں کیونکہ ایسی حالت میں اجارہ کی حقیقت (یعنی بیعِ منفعت مع بقار عین) میں تبدیلی واقع ہو جاتی ہے۔ سرمایہ کا اجارہ، جیسا کہ بتایا گیا، اس لئے نہیں ہو سکتا کہ اس میں انتفاع بغیر استہلاک عین کے نہیں ہوتا۔ سرمایہ کی خصوصیت اسے دوسری اشارے سے

۱۔ بدائع الصنائع ۱/۴۳۳ و ما بعدہا؛ الفقه علی المذاهب الاربعہ ۳/۱۲۵ و ما بعدہا؛ بدایۃ المجتہد کتاب الاجارات؛ المعنی ۴/۴۔

۲۔ ”الاجارۃ جائزۃ فی کل شیء لم یمنع فیہ ارجح لیسبق بہ ولا یستہلک عینہ“ ابن حزم: المحلی ۸/۱۸۲  
 ولا تجوز اجارۃ... لانه لا یکن الانتفاع بہ الا بعد استہلاک اعیانہا والدخل تحت الاجارۃ المنفعة للابین  
 الکاسانی بدائع الصنائع ۱/۱۵۷ “ ”تجوز اجارۃ کل عین یکن ان یتفع بہا منقذۃ مباحۃ مع بقاہا  
 بحکم الاصل“ ابن قدام: المعنی ۴/۱۲۹؛ ولا تجوز اجارۃ اقسام (احدا) مالا یکن الانتفاع بہ مع بقار  
 عینہ“ المعنی ۴/۱۳۲؛ نیز المہذب للشرافی ۱/۳۹۹ و ما بعدہا، ما تجوز اجارۃہ وما لا تجوز “ و لیشرط  
 المنقذۃ شرطا... ثالثہ ان یکن استیفاء المنقذہ بدون استہلاک شیء من العین المستاجرۃ اور... اخری متولدہ عنہا  
 نقدا“ الفقه علی المذاهب الاربعہ ۳/۱۲۵ (مالکیہ کاسک) ”ثم ان المنقذۃ التي تصح اجارۃ ہا ہی المنقذۃ التي  
 لا یترب علیہا استہلاک لعل العین اور استہلاک شیء متولدہ نہا فلا یصح استیفاء المنقذہ لانه لا یتفع بہا الا باستہلاکہا كما لا یصح  
 استیفاء الشجرۃ للانتفاع بثمرہا اور البقرۃ لشرب لبنہا لان اللبن والتمر اعیان ولا یکن الانتفاع بہا الا باستہلاکہا  
 سواء بالا ۳/۱۳۰ (حنفیہ کاسک) ”ومہا ان لا یکن عینا مقصودۃ بعقد الاجارۃ كما ان استاجر بقرۃ من اجل لبنہا فان العقد  
 یتضمن ان المقصود انما هو استیفاء اللبن ولین عین التامک بعقد الاجارۃ نقدا لان الاعیان لا تکمل بالاجارۃ الا بتجاء  
 حررہ بالا ۳/۱۵۱ (شافعیہ کاسک)

۳۔ سرمایہ اور دیگر اعیان میں اس بنیادی فرق کی وجہ سے جب کسی کا حق کسی کے سرمایہ پر ثابت ہوتا ہے تو باقی صفحہ ۳۲

نماز کے اُس پر اجارہ کے انعقاد کو روک دیتی ہے۔

مذکورہ باتوں کو ذہن میں رکھ کر سوچا جائے تو معلوم ہوگا کہ کمرشل انٹرسٹ اور اجارہ میں کوئی وجہ مماثلت نہیں پائی جاتی۔ کیونکہ:-

(۱) اجارہ منفعت کی بیع کا معاملہ ہے۔ اس میں عین بدستور مواراجہ (اجارہ پر دینے والے) کی ملک رہتا ہے لیکن منفعت پر سے اس کی ملکیت ختم ہو کر اس پر مستاجر (اجارہ پر لینے والے) کی ملکیت ثابت ہو جاتی ہے اور بدلہ پر (جو اس صورت میں اجریا اجرت کہلاتا ہے) مواراجہ کی ملکیت ثابت ہو جاتی ہے اس کے برخلاف کمرشل انٹرسٹ بیع کا نہیں بلکہ قرض کا معاملہ ہے اس میں سرمایہ کا عین اور منفعت دونوں قرضخواہ کی ملکیت سے نکل کر قرضدار کی ملکیت میں داخل ہو جاتی ہیں اور قرضدار کو اس میں تمام تصرفات کا حق حاصل ہو جاتا ہے، قرضخواہ کا حق صرف رد مٹل رہتا ہے نہ کہ کوئی اور بدلہ یا معاوضہ یا اجرت۔

(۲) مستاجر (اجارہ پر لی ہوئی چیز) اجارہ پر لینے والے (مستاجر) کے ہاتھ میں امانت

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۳۵۷) وہ سرمایہ کے کسی متعین جزو سے متعلق نہیں ہوتا بلکہ اس شخص کے ذمے سے متعلق ہوتا ہے اس کے برخلاف دیگر اعیان میں وہ حق کسی مخصوص متعین چیز سے متعلق ہو جاتا ہے "عین" اور "دین" کا یہ اصولی فرق معاملات کے فقہی ابواب کی ایسی بنیاد ہے جس کو سچے بغیر معاملات کا بڑا حصہ ناقابل فہم رہتا ہے "دین" اور "عین" اور RIGHT IN REM اور RIGHT IN PERSONAM کے باہمی فرق کے لئے ملاحظہ ہو: عبدالرزاق

السنہوری: مصادر الحق فی الفقہ اسلامی، دراستہ مقارنتہ بالفقہ العربی، مہندالاراسات العربیۃ العالیۃ ۱۹۵۳-۱۹۵۴، ۲/۱، ۲/۱  
 لے دے تو اگر اجارہ ایسی چیز پر منعقد ہوا ہے جس کی ذات سے نفع اٹھایا جاتا ہے مثلاً مکان تو اس صورت میں کو یہ پردہ پنہنے والے کو مواراجہ، لینے والے کو مستاجر کہیں گے اور کسی عمل، کاریگی یا خدمت پر ہو تو محنت کا صلہ یا خدمت گار کو اجیر اور دوسرے فزنی کو مستاجر کہیں گے۔ اگر وہ عمل ایسا ہے کہ وہ محنت کا رد و سروا کا کام بھی کرتا ہے تو اسے اجیر مشرک اور اگر مثلاً ذاتی ملازم اور کسی دوسرے کا کام نہیں کرتا تو اسے اجیر و خد یا اجیر خاص کہتے ہیں۔

ہوتی ہے۔ قرض کی رقم جیسا کہ کسی جگہ بیان کیا گیا قرضدار کی بہم و وجہ ملک ہوتی ہے، چنانچہ قرض کے معاملہ میں وراثت جاری ہوتی ہے مگر اجارہ میں نہیں ہوتی۔

(۳) جیسا کہ بتایا گیا سرمایہ پر اجارہ با اتفاق فقہاء منعقد ہی نہیں ہوتا۔ دراصل لیکر کمرشل انٹرسٹ کے معاملہ میں سرمایہ ہی قرض لیا جاتا ہے۔ بالفاظ دیگر شریعت اسلامیہ میں سرمایہ اجارہ کا موضوع بننے کی صلاحیت نہیں رکھتا۔ اجارہ کا موضوع (مادقح علیہ الاجارہ) سرمایہ کے علاوہ دوسری چیز ہونا چاہیے لیکن کمرشل انٹرسٹ میں قرض کا موضوع سرمایہ ہی ہوتا ہے۔ یہاں قرض کا موضوع وہی چیز ہے جو اجارہ کا موضوع بننے کی صلاحیت نہیں رکھتی۔

عقد اجارہ اور قرض کے معاملہ میں ان بنیادی اختلافات کے ہوتے ہوئے ایک دوسرے پر قیاس کرنے کی کوئی صورت نہیں۔

فاضل موصوفت مذکورہ دونوں مثالوں اور کمرشل انٹرسٹ کے درمیان مماثلت کا دعویٰ پیش کر کے اصولاً یہ تسلیم کرتے ہوئے کہ کمرشل انٹرسٹ میں صفت خوری موجود ہے، کرایہ مکان، اجاگیر داری اور مضاربت میں صفت خوری کا دعویٰ کرتے ہیں اور کہنا چاہتے ہیں کہ اگر صفت خوری کی وجہ سے کمرشل انٹرسٹ معتوب ہے تو ان سب کو بھی معتوب ہونا چاہیے۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے۔ مولف کا یہ ایرہود اسی صورت میں قابل اعتنا ہو سکتا ہے جب یہ ثابت ہو جائے کہ ان سب چیزوں کی حقیقت وہی ہے جو کمرشل انٹرسٹ کی ہے لیکن جیسا کہ معلوم ہو چکا ان صورتوں اور کمرشل انٹرسٹ میں مماثلت ایک دعویٰ عام ہے، ان کی حلت و حرمت سے کمرشل انٹرسٹ کی حلت و حرمت پر دلیل قائم کرنا کوئی صحت مند طرز استدلال نہیں۔

اس سے زیادہ عجیب یہ بات ہے کہ مولف کمرشل انٹرسٹ پر روپیہ چلانے کو یہ دعویٰ کرتے ہوئے، زیادہ بہتر سمجھتے ہیں کہ سرمایہ دار کے سامنے دور اتنے ہیں، اکتنا زیادہ کمرشل انٹرسٹ پر روپیہ چلانا، دلیل یہ دیتے ہیں کہ اکتنا زیادہ نفع سے نفع رساں صفت خوری زیادہ بہتر ہے، کیونکہ اس میں دولت گردش میں رہتی ہے اور اکتنا زیادہ کیونکہ یہ گردش نہیں ہوتی اس لئے وہ بہت بڑی مصیبت ہے۔ حالانکہ ان دونوں حرام افعال

لے کمرشل انٹرسٹ ص ۷۷



میں ترجیح کی ضرورت یا معقولیت صرف اسی وقت زیر بحث آسکتی ہے جب سرمایہ دار پر ان دو حرام راستوں کے علاوہ کاروبار میں حلال طور پر سرمایہ لگانے اور جائز نفع حاصل کرنے کے دوسرے تمام راستے بند ہوں۔ ان دونوں کے علاوہ دوسرے حلال راستوں یا کم از کم حرامت میں ان دونوں سے کم راستوں کی موجودگی کی صورت میں، ان ہی دو حرام طریقوں میں سے ایک کو دوسرے پر ترجیح دے کر اختیار کر لینا کسی معقول آدمی کا کام نہیں ہو سکتا۔ مزید براں موصوف صرف روپیہ کے گردش میں رہنے کی بنا پر کمرشل انٹرسٹ کو اکتناز پر ترجیح دیتے ہیں۔ حالانکہ اگر روپیہ کی گردش صرف سرمایہ دار طبقہ تک محدود رہے تو وہ گردش بھی حرام ہی ہے سودی کاروبار کی خرابی کی جڑ یہی ہے کہ اس میں سرمایہ کی تمام تر گردش سرمایہ دار طبقہ تک محدود رہتی ہے اس کے علاوہ اکتناز پر جو وعید ہے انسان اس سے زکوٰۃ کی ادائیگی کے بعد بچ سکتا ہے لیکن سود کی وعید سے بچنے کی تو کوئی صورت ہی نہیں اس لئے علی الاطلاق یہ دعویٰ کیسے کیا جاسکتا ہے کہ کمرشل انٹرسٹ کا کاروبار اکتناز سے بہتر ہے۔

معلوم ہوتا ہے کہ کمرشل انٹرسٹ کی حلت کے بارے میں جو دلائل موصوف نے یہاں تک دیئے ہیں ان سے وہ خود بھی مطمئن نہیں ہیں چنانچہ ان تمام کوششوں کے بعد موصوف نے کمرشل انٹرسٹ اور بیع سلم میں مماثلت ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔

بیع سلم ایسی بیع کو کہتے ہیں جس میں قیمت پیشگی ادا کر کے مقررہ و معلوم مال تجارت کو ایک عرصہ مدت کے بعد لیا جاتا ہے۔ مثلاً ایک شخص پیشگی قیمت کے طور پر ایک ہزار روپے کسی گہیوں کے تاجر کے حوالے کرتا ہے اور اس رقم کے عوض پچاس من گہیوں، ایک مخصوص مقررہ کو اٹھی کے، دو ماہ بعد لینا طے کرتا ہے تو یہ معاملہ بیع سلم کہلائے گا۔ اس معاملہ کے لئے ضروری ہے کہ (۱) قیمت کے طور پر جو چیز ادا کی جا رہی ہو اور جس چیز کی قیمت ادا کی جا رہی ہے، ان دونوں میں ادھار کا معاملہ کرنا جائز ہو۔ جن اشار میں ادھار طے کی لاکھون دولتہ بین الاغنیاء منکم۔ قرآن مجید سے بعض اوقات اس بات کو اس طرح کہا جاتا ہے کہ ربوا الفضل کی حرمت کی علت کے جو دو ادھان ہیں ان میں سے کوئی ایک وصفت بیع یا ثمن میں نہ پایا جاتا ہو بات ایک ہی ہو کیونکہ ربوا الفضل کی علت کے دو ادھان میں سے ایک کی موجودگی نسبتاً یعنی ادھار کو ناجائز کر دیتی ہے۔

جائز نہیں ان میں سلم کا معاملہ جائز نہیں ہو۔ (۷) اس المال اور سلم فیہ دونوں کی معنی 'نوع' وصفت اور قدر بیان کر دی گئی ہو۔ ساتھ ہی وہ مدت بھی مقرر کی جا چکی ہو جس کے بعد سلم فیہ لینا طے ہوئی ہے اور مدت مقررہ کے اختتام پر وہ چیز بازار میں موجود ہو۔ سلم کا معاملہ انھیں اجناس میں ہو سکتا ہے جو کمبیل سوزوں، مذروع یا عددی المتقارب ہیں کیونکہ یہی اجناس ایسی ہیں جن کی مجہولیت 'کیل' وزن ذراع یا عدد کے بیان سے دور کی جاسکتی ہے۔

فاضل مولف نے بیع سلم کی تعریف "الفقہ علی المذاہب الاربعۃ" کے حوالہ سے یہ دیا ہے  
 وهو ان یعطى ذہباً او فضة فی  
 سلعة معلومة الی اید معلوم بزیا دة  
 فی السعۃ الموجود عند السلف  
 سو دے کے لئے جس کا نرخ قرض دیتے وقت کے نرخ  
 سے زیادہ ہو۔<sup>۱</sup>

عبارت کے سابق سے دھوکا ہوتا ہے کہ بیع سلم کی وہ اصطلاحی تعریف ہے جو فقہانے کی ہے اصل کتاب سے رجوع کرنے سے معلوم ہوگا کہ ایسا نہیں ہے بلکہ یہاں پر خود عبدالرحمن الجزیری نے سلف کی اصطلاح کے دو مفہوموں کی وضاحت کی کوشش کی ہے اور یہ بتانے کے لئے کہ ان میں سے ایک مفہوم کے اعتبار سے 'سلم' کو 'سلف' بھی کہتے ہیں یہ بتایا ہے کہ 'سلف' کا ایک مفہوم تو قرض ہے اس معنی میں تو سلم کو 'سلف' نہیں کہتے دوسرے معنی سلف کے وہ ہیں جو اوپر مذکور ہوئے، اس معنی کے اعتبار سے سلم کو سلف کہہ دیا جاتا ہے

۱ ہم نے سلم کی صرف وہ خصوصیات لی ہیں جو متفق علیہ ہیں۔ اس لئے صرف اتنا کہنے پر اکتفا کی ہے کہ سلم فیہ مدت مقررہ کے اختتام پر بازار میں موجود ہو۔ ورنہ اس سلسلے میں حنفیہ کی شرط یہ ہے کہ سلم فیہ 'سلم' کے وقت سے لیکر مدت مقررہ کے اختتام تک برابر بازار میں موجود رہے۔ دیکھئے ہدایہ باب السلم

۲ عبدالرحمن الجزیری: الفقہ علی المذاہب الاربعۃ ۲/۳۰۷

۳ کمرشل انٹرنٹ ص ۸

۴ الفقہ علی المذاہب الاربعۃ ۲/۳۰۷

بیع سلم کی اصطلاحی تعریفات البحریری نے آگے دی ہیں۔ ان تعریفات کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ بحوالہ بلا عبارت میں 'بزیادة فی السعر الموجود عند السلف' کے فقرے کو نہ فقہار کلام کی سند حاصل ہے اور نہ بیع سلم کا لازمی عنصر ہے۔ یہ الفاظ خود عبد الرحمن البحریری کے ہیں، ان الفاظ کا اضافہ سلم کے شرعی عقد کی نوعیت بتانے یا اس کی شرائط کی وضاحت کے لئے نہیں کیا گیا بلکہ عام طور پر اس کا جو نتیجہ ہوتا ہے اور جس صورت میں مسلم کو فائدہ ہوتا ہے اس کو وضع کرنے کے لئے کیا گیا ہے۔ چنانچہ البحریری نے سلم کے امکان و شرائط پر مذہب اربعہ کے نقطہ نظر سے جو بحث دی ہے اس میں کہیں بھی یہ ذکر نہیں آتا کہ اس کا نرخ سلف کے وقت کے نرخ سے زیادہ ہو، علاوہ ازیں فاضل مولف کا نشان ان الفاظ سے بھی پورا نہیں ہوتا کیونکہ بیع سلم میں مسلم کے منافع کی مقدار کا فیصلہ صرف موجودہ نرخ کو سامنے رکھ کر نہیں کیا جاسکتا منافع کی مقدار اس نرخ سے متعین ہوگی جو ایک مدت کے بعد اس وقت پایا جائیگا۔ جب خریدی ہوئی چیز خریدنے والے کے حوالے کی جائے گی اور یہ بات یقین کے ساتھ نہیں کہی جاسکتی کہ اس مقررہ وقت پر جب مسلم کو وہ چیز ملے گی جس کی قیمت وہ آج ادا کر رہا ہے اس وقت بازار کا نرخ کیا ہوگا۔ اس حقیقت کے پیش نظر سقازنگار کا یہ دعویٰ بے بنیاد ہے کہ بیع سلم اور کمرشل انٹرنٹ میں کوئی فرق نہیں کیونکہ دونوں میں فرض دینے والا اپنے نفع کی مقدار مقرر کر دیتا ہے۔ ۱۷

۱۷ الشافعیہ - السلم بیع شیء موصوف فی ذمۃ بلیقظ سلم کان یقول: اسلمت الیک عشرين جینہا مصریۃ فی عشرين ادریاً من القیم الموصوف بكذا علی ان اقبضها بعد شهر مثلاً  
الحنفیۃ :- السلم هو شراء اجل بع اجل ویسمی صاحب السلعة الموجلة مسلولاً به ویسمی السلعة مسلم فیہ ویسمی الثمن واس مال السلم فاذا اسر اذ شخص ان یشتری قمحاً موجلاً الی اجل مسمی بنقد یدفعه خوراکان ذلک سلماً ویسمی المشتري مسلم

المالکیۃ :- السلم عقد معاوضۃ یدرج شغل ذمۃ ببعوین ولا منفعة غیر متماثل بعوضین  
الحنابلۃ :- السلم عقد علی شیء یصح بیعه موصوف فی الذمۃ الی اجل - الفقہ علی المذہب

الاربعۃ ۲/۳۳۳ ۲۷ کمرشل انٹرنٹ ص ۷۹

اسلم کی تعریف اور اس کی نوعیت پر ایک نظر ڈالنے سے معلوم ہو جاتا ہے کہ یہ معاملہ بیع کا ہے لیکن فاضل مولف نے بیع کو قرض کا معاملہ سمجھا ہے۔ چنانچہ اجزیری 'سلف' کی مذکورہ تعریف کے ترجمے میں وہ "عند السلف" کا ترجمہ "قرض دیتے وقت" کرتے ہیں حالانکہ "عند السلف" کا مطلب یہاں پر صرف یہ ہے کہ "جس وقت سلف کا معاملہ کیا جائے" اجزیری نے جس اہم کو دور کرنا چاہا تھا فاضل مولف اسی میں مبتلا ہو گئے۔ اجزیری کا مقصد یہ بتانا تھا کہ 'سلف' کا لفظ دو مفہوم رکھتا ہے ایک قرض کا دوسرے وہی مفہوم جو اسلم کا ہے۔ فقہانے حجاز معاملہ زباحت کو اسلم کہتے ہیں اور فقہانے عراق اپنی اصطلاح میں اسی معاملہ کو 'سلف' بھی کہہ دیتے ہیں 'سلف' جب 'اسلم' کے مفہوم میں استعمال ہوتا ہے تو اس کے معنی قرض کے نہیں لئے جاتے۔ مقالہ نگار کی اس غلط فہمی نے ان کی نگاہوں میں 'اسلم' کی نوعیت کو بالکل بدل دیا اور وہ اسے قرض کا معاملہ سمجھ بیٹھے۔ حالانکہ بیع اسلم میں پیشگی دیا ہوئی رقم قرض نہیں ہے بلکہ پیشگی قیمت یعنی 'ثمن عاجل' ہے، ادا کرنے والے اور وصول کرنے والے میں تعلق 'رضخواہ' اور قرضدار کا نہیں، بیچنے اور خریدنے والے کا ہے اور مدت مقررہ کے بعد لئے والی چیز۔ اس المال مع سود نہیں بلکہ وہ خریدی ہوئی چیز ہے جو اس مدت مقررہ کے گزرنے کے بعد وصول کی جا رہی ہے (یعنی 'مبیع اجل' جس کی قیمت پہلے ادا کی جا چکی ہو)

بیع اسلم کو قرض کا معاملہ سمجھ بیٹھنے کی وجہ سے مقالہ نگار نے مثال میں سخت غلطی کھائی ہے اور یہی وجہ ہے کہ وہ اسلم کے منافع کی نوعیت کو صحیح طور پر نہیں کہہ سکے ہیں۔ فاضل مولف کی مثال یہ ہے کہ زید خالد کو نوے روپے قرض دیتا ہے۔ اس وقت گندم کا بھارا پندرہ روپے من ہے جس کے لحاظ سے نوے روپے کے چھ من ہوتے ہیں۔ لیکن زید اسے اس شرط پر رقم دیتا ہے کہ میں اتنی مدت کے بعد تم سے نو من گندم دس روپے من کے حساب سے لوں گا۔ مثال میں متعدد غلطیاں ہیں جن کی وجہ سے وہ بیع اسلم کی مثال نہیں۔ بیع اسلم کی مثال یہ اس صورت میں بن سکتی ہے جب یہ کہا جائے کہ "زید خالد کو نوے روپے پیشگی قیمت کے طور پر دیتا ہے اور کہتا ہے کہ مثلاً دو ماہ بعد میں تم سے ان نوے روپے کا

۱۵ "دونوں میں قرض دینے والا" حوالہ بلا ص ۷۹، ۱۶ حوالہ بلا ص ۷۸

ایسا ایسا گندم نوں لوں گا، دونوں مثالوں میں زرخ یہ ہے کہ مولف کی مثال میں پیشگی قیمت کو زرخ قرار دیا گیا ہے دوسرے یہ بات پہلے سے طے کر لی گئی ہے کہ مدت مقررہ کے بعد گندم ایک مقررہ نرخ سے لیا جائے گا حالانکہ سلم میں اس طرح کی کوئی شرط نہیں ہوتی، فرخست کنندہ صرف اس کا ذمہ ہے کہ مدت مقررہ کے بعد بازار کے نرخ سے نوں گندم خریدار کے حوالے کرے۔ مولف کی مثال میں نفع پہلے سے مقرر ہو جاتا ہے حالانکہ جیسا ظاہر ہے سلم میں منافع کی صورت یہ نہیں ہوتی بلکہ ہونے کے بعد ہی ہوتی مثال میں جس وقت زید نے خالد کو نوے روپے ادا کئے وہ نوں گہوں کے ادا کئے، حالانکہ اس وقت اگر وہ بازار میں گہوں خریدتا تو بقول مولف گہوں کا نرخ پندرہ روپے من ہونے کی وجہ سے اس کو صرف چھ من گہوں مل سکتے تھے، بیچنے والا دو ماہ کے بعد نوں گندم دینے کا اقرار کر لیا ہے اُسے یہ فائدہ ہو کہ ایک طرف تو اُسے نوے روپے کی رقم کھشت مل جاتی ہے جسے وہ کسی بھی صورت میں لاسکتا ہے دوسری طرف اسے اپنے نوں گندم کا ایک خریدار مل جاتا ہے۔ خریدار کو اس سوئے میں نفع ہونے کی یہ توقع ہے کہ اس کے اندازے میں اس وقت جیکے گہوں اُس کے حوالے کئے جائیں گے اُن کا نرخ موجودہ نرخ سے زیادہ ہوگا لیکن اگر اُس کے اندازے کے برخلاف اس وقت گہوں کا نرخ گر گیا تو بیچنے والے کا فائدہ ہونے کا بھی پورا امکان ہے۔ اور جیسا کہ اس سے پہلے بتایا گیا کہ بازار کے نرخ اور طلب و رسد کے اندازے ایسی چیز نہیں جن کے بارے میں کوئی یقینی بات کہی جاسکے کیونکہ نرخ اور طلب و رسد اکثر و بیشتر ایسے عوامل کی کار فرمائی کا نتیجہ ہوتے ہیں جن کو بڑے سے بڑا سرمایہ دار بھی کنٹرول نہیں کر سکتا۔ اس لئے سلم کی صورت میں خریدار کا فائدہ مولف کے خیال کے برخلاف نہ یقینی ہے نہ مقرر۔ نظر بریں مولف کی مثال میں جو مقررہ رقم کام کر رہا ہے کہ جب وہ وقت آئے گا جب بیچنے والے کو گہوں دینا ہیں تب بھی گہوں کا نرخ وہی ہوگا جو معاہدہ بیع کے وقت تھا، بے بنیاد ہے جس کی وجہ سے مولف کا یہ خیال کہ خریدار ”بیع سلم میں اس المال کی قیمت کے گندم سے زیادہ رقم کا گندم حاصل کرتا ہے“ صحیح نہیں رہتا۔

مضارت، پرفیسر علی گھنکو گزربھی ہے، بیع سلم کی حقیقت پر بقدر ضرورت بحث کی جا چکی ہے

جس سے معلوم ہوا ہو گا کہ فاضل مولف کی یہ بات قابل اعتنا نہیں کہ معیہ سلم تقریباً مضاربت جمعی چیز ہے یہ مضاربت  
 اور مکمل انٹرسٹ میں لفظی فرق کے سوا کچھ نہیں۔ یہ تینوں معاملات ایک دوسرے سے بالکل جدا ہیں مگر فاضل مولف  
 اسی پر بس نہ کر کے سودی قرض اور اجارہ کی دو مثالیں دے کر یہ سوال اٹھاتے ہیں کہ ان دونوں سودوں  
 میں فرق پیدا کرنے والی کیا چیز ہے اور ایک جائز اور دوسری ناجائز کیوں ہے۔ ہم کو شش کرتے ہیں کہ مضاربت  
 کی پیش کردہ مثالوں میں فرق کی نشان دہی کر دی جائے۔

دوسری مثال

ایک شخص (ج) کسی (د) کو میں ہزار روپے  
 دیتا ہے کہ تم اس سے ٹیکسی خرید کر چلاؤ اور مجھے  
 دس روپے دے دیا کرو۔ لے

پہلی مثال

” ایک شخص (ا) کسی (ب) کو ایک ٹیکسی خرید کر  
 دیتا ہے کہ تم اسے چلاؤ اور اسے جس طرح مناسب  
 سمجھو اچھی طرح استعمال کر کے جتنا چاہو کماد اور  
 مجھے ہر روز دس روپے دے دیا کرو۔“

(ا) یہ معاملہ قرض کا ہے۔ ج قرض خواہ، د  
 قرضدار اور دس ہزار روپے قرض دی ہوئی  
 رقم ہے۔

(ا) یہ معاملہ اجارہ کا ہے جس میں (ا) کی حیثیت  
 مؤاجر کی، ب کی متاجر کی اور ٹیکسی کی متاجر  
 کی ہے۔

لے دونوں مثالوں میں تو میں کے اندر کے حروف ہمارے ہیں جو وضاحت کے لئے بڑھا دیئے گئے ہیں۔

لے فاضل مولف نے دوسری مثال کو کچھ مبہم رکھا ہے اسے ایک قرض کی صورت قرار دیا جاسکتا ہے جیسا کہ کیا گیا اور  
 جو کہ ظاہر ہے دوسری طرف لے دکالت بانشر اور اجارہ سے مرکب قرار دیا جاسکتا ہے اس دوسری صورت میں  
 ہر قرض کرنا پڑے گا کہ ج نے د سے یہ کہا کہ یہ میرے روپے ہیں تم ان سے میرے لئے ٹیکسی خریدنا اور خریدے جانے پر وہ  
 ٹیکسی ج کی ہی ملکیت ہوگی (اور اس کے بعد وہ ٹیکسی تمہارے پاس کر لے پر ہے گی۔ کر لے کی رقم دس روپے  
 روز ہوگی اس صورت میں اس مثال کا دوسرا جز پہلی مثال کے مانند ہو جائے گا۔ (ہیں یہاں اس صورت کے جواز  
 ناجواز سے بحث نہیں کیا کہ) اس دوسری شکل میں یہ مثال کسی طرح مولف کے مفید مطلب نہ رہے گی جس کی وجہ یہ ہے  
 کہ مقصد مکمل انٹرسٹ اور اجارہ میں مماثلت ثابت کرنا ہے اور دوسری صورت میں جب قرض کا معاملہ ہی نہ رہیگا  
 تو مکمل انٹرسٹ کا سوال ہی پیدا نہ ہوگا۔

(۲) ٹیکسی ڈاک ملکیٹ ہو۔ ب صورت اس کی منفعت کا مالک ہو

(۲) قرض کی رقم بالکلیدہ کی ملکیت ہو چکا  
 اس رقم اور اس کی منفعت دونوں کا بلا تکرار  
 غیرے مالک ہو اس سے ج کے تمام حقوق تصرف  
 ختم ہو چکے۔

(۳) ب کے پاس ٹیکسی بطور امانت ہو وہ اس کی مناسب حفاظت اور دیکھ بھال کا ذمہ دار ہے وہ اس میں کوئی ایسا تصرف نہیں کر سکتا جو اس ٹیکسی کے لئے ضرور رساں ہو، یا جو مالک کی اجازت کے خلاف ہو۔ اگر بشرائط کی خلاف ورزی کر کے ٹیکسی کو نقصان پہنچاتا ہے تو مالک اس سے تاوان وصول کرنے کا حق دار ہے

(۳) کیونکہ قرض کی رقم کی ملکیت ہو لہذا اس میں ہر تصرف کا مجاز ہے چنانچہ یہ بشرط لغو قرار دی جائے گی کہ تم اس سے ٹیکسی خرید کر چلاؤ۔ اس شرط کا قطعاً پابند نہیں وہ اس رقم کا جو چاہے کر سکتا ہے، وہ چاہے تو ٹیکسی خریدے نہ چاہے تو نہ خریدے اور اس رقم کو کسی اور مصرف میں لائے اگر اپنی رقم کو لاپرواہی کی وجہ سے یا جان بوجھ کر بھی ضائع کر دیکھا تو بھی ج کو د سے اس کے اس تصرف کی بنا پر کسی قسم کا کوئی تاوان وصول کرنے کا حق نہیں پہنچتا۔

(۴) ب دس روپے روزانہ کا دیندار ہے یہ رقم ٹیکسی کا کرایہ ہے اور ڈاکا جائز حق ہے اگر ٹیکسی ب کی سپردگی میں دی جا چکی ہو تو عدم استعمال کی صورت میں بھی وہ کرائے کا دیندار ہے۔

(۴) دس روپے کی رقم ان میں ہزار کا سود ہے جو ج نے د کو دیئے ہیں۔ ج کا کوئی شرعی قانونی حق ان دس روپوں پر نہیں خواہ د نے ٹیکسی خریدی ہو یا نہ خریدی ہو چلائی ہو یا نہ چلائی ہو۔

ان دونوں معاملات میں ج میں سے ایک اجارہ (کرایہ) کا ہے اور دوسرا قرض کا، فرق بتائے جا چکے لیکن حیرت ہے کہ فاضل مولف ان دونوں کے بارے میں یہ فیصلہ کرتے ہیں کہ: ”یہ دونوں

بیع ہیں۔ اور ”اگر جائزہ ہیں تو دونوں ہی جائزہ ہیں اور ناجائزہ ہیں تو دونوں ہی ناجائزہ ہیں کیونکہ فرق صرف لفظی ہے معنی کوئی فرق نہیں“ اجارہ اور قرض کو کوئی معمولی عقل و علم کا آدمی بھی بیع نہیں بتا سکتا عوام الناس تک ان سب معاملات میں فرق کرتے ہیں ان حقیقی اور واضح فرق کو لفظی بیہیچہ سمجھنا بدہیات کے انکار سے کچھ کم نہیں۔

آگے چل کر فاضل بولنے لگے آیت يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ إِلَّا أَنْ تَكُونُوا تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِنْكُمْ (۲۹: ۴) کی تشریح کرتے ہوئے بعض غلط باتیں لکھ دی ہیں۔ ان کا یہ خیال صحیح نہیں کہ ”یہاں اکل بالباطل کی ممانعت تجارت ہی کے تمام طریقوں سے متعلق ہے۔ مطلب یہ کہ تجارت کے جن جن طریقوں میں اکل بالباطل ہو وہ سب حرام ہیں۔ اکل بالباطل کی ممانعت کو تجارت کے لئے مخصوص کر دینے کی کوئی دلیل نہیں دی جاسکتی۔ آیت کا سیاق و سباق صاف بتا رہا ہے کہ قرآن مجید اکل بالباطل کی تمام صورتوں سے روک رہا ہے۔ خواہ وہ تجارت میں پائی جائیں یا زندگی کے کسی اور شعبہ میں۔“

۱۰۔ کمرشل انٹرسٹ ص ۸۰ سے کمرشل انٹرسٹ ص ۸۳

۱۰۔ قَالَ ابُو بَكْرٍ قَدْ اَنْظَرْتُ هَذَا الْعَمُومَ  
النَّبِيَّ عَنِ اَكْلِ مَالِ الْغَيْبِ بِالْبَاطِلِ وَ اَكْلِ  
مَالِ نَفْسِهِ بِالْبَاطِلِ وَ ذَاكَ لِانْ قَوْلِهِ تَعَالَى  
” اَمْوَالِكُمْ“ يَقَعُ عَلَى مَالِ الْغَيْبِ وَ مَالِ نَفْسِهِ  
... فَكَذَلِكَ قَوْلُهُ تَعَالَى ” لَا تَأْكُلُوا اَمْوَالِكُمْ  
بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ“ نَهَى لِكُلِّ اِحْدٍ عَنِ اَكْلِ مَالِ  
نَفْسِهِ وَ مَالِ غَيْرِهِ بِالْبَاطِلِ وَ اَكْلِ  
مَالِ نَفْسِهِ اِنْفَاقَهُ فِي مَعَاصِي اللَّهِ وَ اَكْلِ مَالِ  
الْغَيْبِ بِالْبَاطِلِ وَ اَكْلِ مَالِ غَيْرِهِ اِنْ جَمَعَهُمَا

یہ عموم دوسرے کے مال اور اپنے مال دونوں کو باطل طور پر  
کھانے کی ممانعت کو شامل ہو، درجہ یہ ہے کہ باری تعالیٰ کا  
قول ’ اموالکم‘ اپنے اور غیر دونوں کے مال کے لئے آتا ہے  
... چنانچہ اس طرح ” لا تاکلوا اموالکم بینکم  
بالباطل“ میں ہر شخص کے لئے اپنے اور دوسرے  
دونوں کے مال کو باطل طریقے سے کھانے کی ممانعت  
پائی جاتی ہے۔ اپنا مال باطل طریقے پر کھانے کا مطلب  
ہے اسے اللہ کی نافرمانیوں میں خرچ کرنا اور دوسرے  
کے مال کو باطل طور پر کھانے کی دو صورتیں بعض لوگوں



اس پر لیں کرتے ہوئے فاضل مولف نے 'عن تراض' کے فقرے کو 'اکل بالباطل سے مطلق سمجھ کر

نے بتائی ہیں ایک جو سدی نے بتائی کہ اسے ربوا، قمار اور ظلم کے ذریعے کھائے، ابن عباس اور جن کا قول ہے کہ اسے بغیر عوض کے کھائے... اکل مال غیر کی ممانعت کا جو مقتضی اس آیت کا ہے اس کی تفسیر "ولا تاكولوا اموالكم بينكم بالباطل وتدولوا بها الى الحرام" اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد "لا یحل مال امرئ مسلم الا بطیبۃ من نفسه" (کسی مسلمان کا مال بغیر اس کی مرضی کے درست و حلال نہیں) اور ربوہ اس کے کہ اکل مال غیر کی ممانعت ایک صفت کے ساتھ ہے اور وہ یہ کہ اکل بالباطل ہو۔ اس میں عقود فاسدہ کے سارے عوض اور بدل شامل ہیں مثلاً بیوع فاسدہ کی قیمتیں یا مثلاً کسی نے کوئی کھانے کی چیز خریدی اور خریدنے کے بعد اسے معلوم ہوا کہ وہ اتنی خراب ہو چکی ہے کہ اس سے فائدہ اٹھانا ممکن نہیں رہا مثلاً انڈے یا جوز، تو ایسی چیز کی قیمت کا کھانا اکل مال بالباطل ہو اور اسی طرح ہر اس چیز کی قیمت جہاں کوئی مندر (VALUE) نہیں اور جو قابل انتفاع نہیں مثلاً بندر سیرا بھڑیں اور تمام وہ اشیاء جن میں کوئی منفعت نہیں ان سب چیزوں کی قیمت اکل مال بالباطل ہے

بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ - ما قال اللہ  
وهو ان ياكل بالربوا والقمار والخمس  
والظلم وقال ابن عباس والحسن ان ياكله  
بغير عوض.... ونظير ما اقتضته الآية  
من النهي عن اكل مال الغيبر قوله تعالى  
ولا تاكولوا اموالكم بينكم بالباطل وتدولوا  
بها الى الحرام" وقول... النبي صلى الله  
عليه وسلم "لا يحل مال امرئ مسلم  
الا بطيبته من نفسه" وعنى ان النهي عن  
اكل مال الغيبر معقود بصفتة وهو ان  
ياكله بالباطل وقد تضمن ذلك كل ابدال  
العقود الفاسدة كالشمان البيعات الفاسدة  
ولكن اشترى شيئاً من الماكول فوجده فاسداً  
لا يستفم به نحو البيض والجوز فيكون اكل  
شده اكل مال بالباطل ولكن ذلك ضمن كل  
علا قيمة له ولا يستفم به كالقرد والخنزير  
والانجاب والزنابير وما شوا لا منفعة  
فيه فالانتفاع بالشمان جميع ذلك اكل  
مال بالباطل وكذلك اجرة الناحية  
والغزيرة وكذلك شوم الطيبية والخمس

اکل بالباطل کو 'عدم رضا' پر موقوف سمجھ لیا ہے، حالانکہ 'عن تراض' تجارت سے متعلق ہے اور باطل کے مفہوم میں ہر وہ طریقہ ذریعہ اور معاملہ شامل ہے جو شریعت کے خلاف ہو یا جس کی شریعت نے اجازت نہ دی ہو۔

لہ 'عن تراض' صفة لتجارة ای تجارة "عن تراض" تجارت کی صفت ہے یعنی وہ تجارت جو

صادقاً عن تراض الکفالت ۳۰۸/۱

ترہنی طرفین سے ہوتی ہو۔

لہ ہذا الآية [ لا تاکلوا اموالکم بینکم

معاملات کی بنیاد اور معاوضات کی اساس جن پر ان کی بنا

بالباطل وتداولوا الی الحکام لتاکلوا فزیفاً

کی جاتی ہے چار ہیں۔ یہ آیت (یعنی ولا تاکلوا اموالکم

من اموال الناس بالاذم وانتم تعلمون۔ بقوہ]

بینکم بالباطل وتداولوا الی الحکام لتاکلوا

من قواعد المعاملات، و اساس المعامضات

فزیفاً من اموال الناس ببالا شر و اشتر

یعنی علیہا، وہی اسریعة: ہذا الآية

تعلمون - بقوہ)

وقوله تعالیٰ: واحل الله البيع

۲۔ باری تعالیٰ کا قول "واحل الله البيع و حرم الربوا

فقہ حاشیہ صفحہ گذشتہ

والخنزیر و هذا يدل ان من باع فاسداً

اور اسی طرح فوجہ کرنے والی اور گانے والی کی اجرت اور

واخذ ثمنه انہ۔ تمہی عن کل ثمنه

مردار شراب اور سوہ کی قیمت۔ یہ اس بات کی بھی دلیل ہے کہ

وعليه ردك الی مستزیه وكذلك قال

اگر کسی نے کوئی چیز بیع فاسدہ کے ذریعہ فروخت کی اور اس

اصحاً بنا، انہ اذا تصرف فيه فعمده

کی قیمت وصول کرنی تو اس قیمت کا کھانا اس شخص کے لئے

وقد كان عقول عليه بعينه وقبضه ان

ممنوع ہے اور اس قیمت کو مستزہ کو لوٹا دینا اس کے ذمے۔

عليه ان يتصدق به لانه ربح حصل

چنانچہ ہمارے اصحاب کا یہ بھی قول ہے کہ اگر کسی نے بیع عینہ

له من وجه مخطور وقوله تعالیٰ لا تاکلوا

کا عقد کیا۔ اس سے جو منافع ہوا اسے وصول کر لیا۔ تو اس

اموالکم بینکم بالباطل، منظور لہذا المعنی

منافع کا صدقہ کر دینا اس کے ذمہ لازم ہے کیونکہ وہ منافع

کلہا ونظائرہا من العقود المحرمه

تجارت طریق پر حاصل ہوا ہے۔ باری تعالیٰ کا قول لا تاکلوا اموالکم بینکم

بالباطل، صرف ان سب چیزوں کو شامل ہے بلکہ ان سائے عقوبت و محرمہ

بخصوص: احکام القرآن ۲/۲۰۹

شرعاً صحیح ہے

آیت کا صحیح مفہوم یہ ہے کہ مسلمانوں کو ایک دوسرے کا مال ان طریقوں سے حاصل کرنے سے روکا جا رہا ہے؟

یقینہ حاشیہ صفحہ گذشتہ

صارغ زر کے بارے میں وارد شدہ احادیث - ہر مقاصد  
و مصالح کو معتبر سمجھا۔

و حرم الربوا و احادیث الغرر  
و اعتبار المقاصد و المصالح۔

’ولا تاكلوا اموالكم كما مطلب بوقم میں سے کوئی کچھ مال نہ کھائے

ولا تاكلوا اموالكم المعنى لا ياكل

’ولا تاكلوا كالمطلب بوقم نہ لیں کہ اس وجہ سے باطل کا مطلب ہے

بعضكم مال بعض ’ولا تاكلوا معناه ’ولا تاخذوا

جو زبردستی مال لے لیا اور نہ وہ اسوجہ مقصود میں لے کر شریعت سے آجائز

ولا تتعاطوا بالباطل یعنی بالاجل شرعاً ولا

قرار دیا ہو، اس سے روکا اور اس کا لین دین حرام کیا مثلاً

يفيد مقصوداً لان الشرع نهى عنه ومنع منه

ربوا، غرر وغیرہ۔ باطل اسے کہتے ہیں جو سیکار ہو جس کا

و حرم تعاطیه كالربوا والشره ونحوهما۔ والباطل

کوئی فائدہ نہ ہو چنانچہ مقبولیات کی اصطلاح میں اس کا

مالا فائدة فيه نفى المحقول هو عبارة من

مفہوم معدوم، ہوتا ہے ادر شریعی اصطلاح میں

المعذور وفي الشرع عبارة عملاً يفيد مقصوداً

وہ چیز جو مقصود بننے کی صلاحیت نہ رکھتی ہو۔

ابن العربي: احكام القرآن ۹۶/۱

”الا ان تكون تجارة“ تجارت کے لغوی معنی باہم عوض

”الا ان تكون تجارة“ التجارة في

یا بدلے پر معاہدہ کرنا ہیں۔ اسی میں وہ اجر بھی شامل ہے

اللغة عبارة عن المعاوضة وفيه الاجر

جو باری تعالیٰ ان اعمال صالحہ کے بدلے عطا فرماتا

الذي يعطيه الباري عوضاً عن الاعمال

ہے جو اس اجر کے مانند ہیں۔ لہذا باہمی عوض کا ہر معاملہ

الصالحۃ التي هي بعض من مثله

تجارت ہے خواہ بدل یا عوض کی صورت کچھ بھی ہو اگر کوئی

فكل معاوضة تجارة على وجه كان

بات ضروری کہ بالباطل کی قید سے اس میں سے ہر وہ عوض

العوض الا ان قوله بالباطل اخروج منها

خارج ہو گیا جو شریعتاً جائز نہیں، ربوا، جہالت

كل عوض لا يجوز شرعاً من ربا او جملالة

یا عوض فاسد مثلاً شراب اور سور کی

او نقدیہ عوض فاسد، كالكتم والحنزير

وجہ سے۔

ابن العربي: احكام القرآن

جو شریعت کے خلاف ہیں اور ایک دوسرے کے اموال کا حصول تجارت کے ذریعے جو باہمی رضامندی سے ہو جائز قرار دیا جا رہا ہے (باقی)

### فقہ حاشیہ ۳۲۳

”ولا تأکلوا... وتذلوایہا الی المحکام“ اکل سے مراد صرف کھانا نہیں بلکہ یہ اخذ و استیلا سب کو عام ہے اسے اکل سے تعبیر کرنے کی وجہ یہ ہے کہ یہ سب سے ضروری حاجت ہے اور اکثر و بیشتر مال اسی کے ذریعے صرف ہوتا ہے۔ مطلب یہ ہو کہ کوئی کسی کا مال نہ کھائے... بالباطل میں باسببیت کے لئے ہے اور باطل سے مراد حرام ہے مثلاً سرقہ اور غضب اور ہر وہ چیز جس کے لینے کی اجازت شریعت نے نہیں دی ”یا ایہا الدین آمنوا لا تکلوا ترابکم اکل سے مراد تمام تصرفات ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ کوئی کسی کا مال نہ کھائے باطل سے مراد خلاف شریعت ہے مثلاً پورا تجارتی مار لینا اور ظلم یہ سدی کا قول ہے۔

”الا ان تکون... تراض منکم“ استثناء منقطع ہے ابوالبقاء نے استثناء منقطع کا قول نقل کر کے اس کی تضعیف کی ہے۔ حاصل مطلب یہ ہے کہ باطل طریقے سے اموال کھانے کا قصد نہ کرو بلکہ تراضی طریقے سے ہونے والے باہمی معاوضہ کا قصد کرو یا باطل طریقے سے اموال نہ کھاؤ کیونکہ وہ ممنوع ہے لیکن تراضی طریقے سے جو تجارت پائی جائے وہ غیر ممنوع ہے۔

بالباطل: اس طریقے سے جسے اللہ نے حلال نہیں کیا اور جو غیر مشروع ہے۔  
تجارت عن تراض (النساء) بالباطل یعنی اس طریقے سے جسے اللہ نے حلال نہیں کیا مثلاً سرقہ، خیانت، غضب، تمارا اور سودی لین دین۔

ولا تأکلوا... وتذلوایہا الی المحکام“  
والمراد من الاکل ما یعمد الی اخذ والاستیلاء  
وعبرہ لانه اھم الحوائج وبہ یحصل تامل  
المال غالباً والمعنی لا یأکل بعضکم مال بعض  
... والباء للسیبۃ والمراد من الباطل  
المحرام كالسرقۃ والغصب وكل ما لم  
یاذن باخذہ الشرع۔ الآیسی: روح المعانی  
یا ایہا الذین آمنوا لا تکلوا... تراض  
منکم“: والمراد من الاکل سائر التصرفات  
والمراد لا یأکل بعضکم اموال بعض المراد  
بالباطل ما یخالف الشرع كالسرقۃ والقمار و  
الجنس والظلم قالہ السدی

”الا ان تکون... تراض منکم“ استثناء  
منقطع ونقل ابوالبقاء القول بالاقصال وضعفہ  
وحاصل المعنی لا تقصدوا اکل الاموال  
بالباطل لکن اقتصدوا کون الی وقوع تجارۃ  
عن تراض اولاً تا کلا ذلک کذلک فاندھم  
لکن وجود تجارۃ عن تراض غیر منہی عنہ  
الآیسی: روح المعانی ۵/۲۴

’بالباطل‘ بالوجه الذی یویجھ اللہ و لہ  
یشاعرہ (بقرة) الکشاف ۱/۶۶  
”تجارۃ عن تراض“ (النساء) بالباطل  
بما لہ تیجہ الشریعۃ من نحو السرقت  
والخیانۃ والغصب والقداس وعقود الربا